

Suscripción.

En la capital. 4.50 ptas. trim.
 Id. de fuera de la 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semtr.
 Id. por un año. 25 id.
 Extranjero, tri-
 mestre. 7.50 ptas.

Todo pago se entiende por adelantado.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Director de este periódico.

REDACCIÓN Y ADMIN.—Progreso 4-3.º

LA LUCHA

Diario liberal de Gerona.

Anuncios.

En la primera página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos. En la tercera, 50.—En la 4.ª 25.—A los señores suscritores, 12 cént. —Anuncios mortuorios, en la 4.ª página desde 7 pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª ptas. línea á juicio de la Administración. Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61 RUE CAUMARTIN.

Año XVIII.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOAQUIN RUIZ BLANCH.

Números sueltos 25 céntimos.

N.º 3.595

JUEVES 20 SETIEMBRE 1888.

Sección Oficial.

GACETA del 17.—No contiene disposición alguna de interés general.

Revista parisien.

17 de Setiembre de 1888.

SUMARIO: Ojeada á la situación: El Presidente de la República en Normandía.—Campaña oportunista.—Ya pareció Boulanger.—Un exabrupto imperial.—El matrimonio del ex-rey de España.—Los libros en París.—La semana financiera.—Alcance de noticias.

Cumpliendo su programa de ir visitando poco á poco todos los departamentos de Francia, el presidente de la República Mr. Carnot, acompañado del presidente del Consejo Mr. Floquet y de algunos otros ministros, ha dedicado toda la finida semana á recorrer varias de las principales poblaciones del Noroeste, todas las cuales han recibido la visita del jefe del Estado con marcadas muestras de afectuoso entusiasmo. Evreux, Caen, Cherburgo, Havre y Rouen son las ciudades que más se han distinguido por sus espontáneas y calurosas manifestaciones de simpatía en favor de las personalidades del Presidente de la República y del jefe del gabinete. No hay que decir, pues, que lo mismo Mr. Carnot que Mr. Floquet están contentísimos de la recepción que se les ha hecho.

Pero como está escrito que no todas las dichas pueden ser completas, hé aquí que un detalle de ese viaje ha dado motivo á que se levantara en el campo republicano gran polvareda, y á hacer más difícil la concentración de los elementos democráticos, hoy día poco ménos que por los suelos.

Nos referimos á las palabras pronunciadas en Caen por Mr. Carnot, de las cuales ya se ha ocupado LA LUCHA hace breves días. Como decía muy bien el Corresponsal, muchos han querido ver en la imprudente frase del Presidente un primer acto de hostilidad contra el ministerio, el cual es partidario de la revisión constitucional más ó ménos inmediata y más ó menos mistificada. No opinamos nosotros así; pero como quiera que sea, la declaración del Presidente de la República prejuzgando esta cuestión delicada, ha sido una grave imprudencia y una falta de tacto político realmente inexcusable.

Por lo demás, estamos en pleno período de propaganda oportunista. El celo de los oradores de ese partido es en verdad infatigable, y no se pasa semana que no tengamos que registrar algún nuevo discurso contra la revisión ó contra la política de reformas. Las demás fracciones del partido republicano, en cambio, parece que no dan importancia alguna á esa actividad propagandista, y confiando más en la fatalidad de los sucesos á venir que en el éxito de ciertas catequizaciones á que se han lanzado con tanto empeño los prohombres del oportunismo, se dejan llevar por la corriente de sus esperanzas abandonando enteramente el campo á sus adversarios.

Y los oportunistas, que en este punto hacen política práctica, abordan de frente el exámen de las cuestiones que están á la orden del día, comprendiendo que esta es la mejor manera de preparar la opinión del país contra aquello

que ellos consideran nocivo para los intereses de la República. Mr. Raynal, por ejemplo, deteniase días atrás en el problema latente de la revisión, que él rechaza porque viene propuesta y deseada por los adversarios de la República, y exclamaba despues:

Por otra parte ¿por qué revisar? ¿Es que no tenemos como presidente á un republicano firme y sincero y un Senado prudente y moderador?

Tales objeciones, en nuestro concepto, á nada responden. La revisión no tiene necesariamente por objeto la supresión del Senado y de la presidencia de la República. Puede también tener por objeto—y así nosotros lo comprendemos, interpretando la opinión de muchos revisionistas sinceros—el mejoramiento de lo que ya existe, el mejor empleo de las fuerzas nacionales, una mejor organización en las mismas instituciones. El régimen parlamentario, tal como funciona hoy día en Francia, ha probado ya su impotencia, y su resultado más evidente ha sido la inestabilidad ministerial y la imposibilidad de llevar á término feliz ninguna de las reformas que reclaman á la vez en este país su organización política y su situación financiera.

Hé aquí porque persistiendo en nuestro concepto en esta actitud, el partido oportunista se expone á desaparecer completamente de la escena política.

El general Boulanger, cuando unos le suponían en Lisboa, otros en Madrid, otros cerca de Toulon y los más mentecatos camino de Fiedrichsruhe, estaba muy quietecito descansando en una quinta de las cercanías de París; y á lo mejor, cuando ya los periódicos habian perdido la pista, es entonces cuando el general, acompañado de una de sus hijas, se puso positivamente en camino, dando cima al viaje proyectado y tantas veces anunciado, apareciendo en Cristiania segun saben esos lectores.

Ha producido gran sensación en Europa, y profundo disgusto en determinados círculos, el exabrupto cometido por el emperador de Austria repudiando severamente, *en público*, al Obispo croata Stronmayor por haber este cometido el grave delito de manifestar sus sentimientos en favor de la regeneración y progreso del pueblo eslavo. Los periódicos atribuyen al emperador Francisco José, estas frases de un sabor á todas luces poco culto: «Estoy persuadido de que no sabiais en realidad lo que haciais; habiais perdido vuestra sangre fria; estabais enfermo.»—El prelado se inclinó y se concretó á contestar respetuosamente:—«Señor, mi conciencia está pura.»

¿Es esto político? ¿Puede satisfacer semejante actitud en la corte de San Petersburgo? Por otra parte, el emperador de Austria ha obrado muy poco cuerdatamente dejándose llevar de su nerviosidad, y es posible que algun día se arrepienta de su intemperancia de lenguaje. Cuando un hombre es en su país tan popular como lo es efectivamente Mr. Strossmayer, designado por el pueblo como el primer hijo de la Croacia, como «el padre de la patria», no acusa mucha prudencia el tratarle bruscamente como acaba de hacerlo el emperador.

Los periódicos de Turin nos han venido contando estos días maravillas de

las espléndidas fiestas celebradas en aquella capital con motivo del matrimonio del príncipe Amadeo de Saboya rey que fué de España, con la princesa Leticia Bonaparte, hija del pretendiente Jerónimo, el cual tuvo lugar el martes último en presencia de los reyes de Italia y Portugal y de una cohorte numerosa de príncipes y personajes de toda la nobleza de Europa.

Seguimos desiertos de buenos libros. Los editores se preparan para darnos alguna buena sorpresa con motivo de la próxima Exposición: hé aquí todo lo que podemos adelantar á nuestros lectores.

La Bolsa, firme todavía en su movimiento de alza comenzado desde fines del último mes. La situación pues, es buena, y todo indica que continuará siendo, todavía, durante mucho tiempo.

Viena.—Coméntase mucho en los círculos no oficiales, el viaje que ha emprendido el conde Kalnoky á Fiedrichsruhe para conferenciar con el canciller Bismark.—A. V.

DESDE BARCELONA.

18 de Setiembre de 1888

No siempre nos hemos de ocupar de industria: puesto que ya está interrumpida la descripción del palacio de la Industria, vamos hoy y mañana á ocuparnos de Arte dejando la continuación de la parte industrial para otra carta.

La Sección Arqueológica instalada en la planta baja del Palacio de Bellas Artes, comprende seis salas. Enumeraremos lo más notable de cada una empezando por la de ingreso.

Tiene la primera sala grande extensión y la llenan grandes arcones ó cajas de nóvia y variadas arquillas ó bufetillos. Por su antigüedad deben mencionarse dos grandes arcas ojivales del señor Marqués de Monistrol, que tienen carácter monumental, y otro cofre de igual estilo del señor Marqués de Casa-Brusi. Están ricamente tallados dos cofres ó *cassoni* italianos del primero de los mencionados títulos.

En las arquillas se encuentran diversos tipos. Allí se vé la ostentosa *vargueña*, de las cuales es ejemplar muy notable el que ha presentado el señor Duque de Fernán-Núñez; las de incrustaciones de marfil, entre ellas una preciosa del señor Marqués de Montartal de Valencia, y las de concha y ébano con adornos de bronce. Es tipo lindísimo de una arquilla, contador ó *secretaire* de D. Antonio de Barnola, de piel roja con grabados en oro. Un armario dorado del señor Miquel y Badiá llama la atención por la elegancia de sus dibujos, ditransición del gótico al Renacimiento y por ciertas reminiscencias arábicas.

En las vitrinas del centro de la Sala, la señora Duquesa de Santoña ha expuesto una preciosa colección de lozas y porcelanas de Talavera de la Reina, Alcora y Buen Retiro. Un grupo del Buen Retiro es digno de ponerse al lado, por sus condiciones escultóricas y decorativas, de los buenos modelos de Clodjon y Falconnet.

En una vitrina central se hallan diversos códices é incunables, llevándose la palma el famosísimo *Comentario al Apocalipsis* de San Boato del siglo X, propio de la Catedral de Gerona. Sus iluminaciones tienen todos los caracte-

res de las pinturas propiamente bizantinas.

En las paredes hay colocados algunos recomendables tapices y tablas. Entre estas, sobresalen las del Gremio de Curtidores, con pasos de la vida de San Agustín, de últimos del siglo XIV ó principios del XV, dibujados con la firmeza propia de los mejores artistas alemanes y con el sentimiento religioso de los imagineros de aquellas centurias. Estas tablas harían buen papel en el mas rico Museo.

En la sala segunda se vén joyas, miniaturas, esmaltes, un costoso juego de naipes de plata de los señores D. José Antonio Nicolau, D. José de Martí, Doña Concepción de Oribe de Vilarrasa y D. Francisco Carreras, y ricos bordados de la mencionada señora Duquesa de Santoña.

Los hierros y los tapices de la Catedral de Burgos se llevan la atención del visitante en la sala tercera. La colección de hierros de Don Santiago Rusiñol es espléndida y completa. En ella figuran desde los grandes candelabros para luminarias bellamente forjados, y los aldabones monumentales, hasta los clavos de puerta y las cajitas con herrajes. Allí se aprecia cuanto arte y buen gusto desplegaron en estos trabajos los antiguos maestros herreros y cerrajeros. El Sr. Nicolau, Duque de Segovia, ha enviado también una interesante muestra de su magnífica colección. Los tres tapices de la Catedral de Burgos colgados en esta sala, son verdaderas maravillas en su especialidad. ¡Que valentía en las composiciones! ¡Que grandiosidad en el dibujo! ¡Que armonía en el color! Todos son superiores, más quizá se adelanta á los otros dos el de la *Batalla de las virtudes y los vicios* digno del pincel de Alberto Durero. Cuanto más se completa este paño de Ras, mayores bellezas se advierten en él, acabando el espectador entendido por disputarle obra de grandísimo precio en el arte de la tapicería.

En las vitrinas de esta sala pueden verse una preciosa colección de medallas y patenas en plata y bronce del señor Marqués de Casa-Brusi, monedas muy raras del inteligente numismático D. Arturo Pedrals y de D. Ramón Birdes; en las paredes, dos curiosos medios—puntos de azulejos del siglo XVII propios del señor Marqués de Castellbell y, en el centro de la sala, la carroza de esta casa, del siglo pasado, elegantísima en todos sus pormenores.

A la cerámica está dedicada la sala cuarta, triunfando en ella como expositores los señores D. Juan Prat y Rodés, D. Eduardo Bosch, D. Luis Rouviere, el Sr. Rubio de la Serna y D. F. Rogent. En los armarios de esta sala se han puestos bonitos ejemplares sacados de las excavaciones practicadas en la necrópolis ante-romana de Cabrera por el mencionado Sr. Rubio de la Serna; platos, jarros y botes hispano-arábicos con reflejos metálicos, algunos de ellos muy notables; deliciosas muestras de Alcora y de fábricas francesas en el siglo pasado, y varios ejemplares de lozas italianas de distintas épocas y fábricas. Estos armarios producen en conjunto muy buen efecto. El artista D. Apeles Mestres ha montado en ella una instalación particular dispuesta con gusto, en la que además de mayólicas encuentra un códice con miniaturas admi-

rables por su delicadeza y arte. Al señor Roget y al Conde de Bell-lloch pertenecen varios excelentes azulejos cristianos y arábigos. Ocupa el centro de esta sala la suntuosa carroza del señor Marqués de Alfarrás. Es este carruaje obra admirable por su gallardía y riqueza, por el primor de la talla y por el desembarazo con que están ejecutadas las pinturas que lo enriquecen. Inteligentes y profanos la admiran á todas horas del día.—*El Corresponsal.*

Desde la Montaña.

17 Setiembre de 1888.

Amigo Ruiz: Lo que le decía en mi última acerca de la función de Teatro no se hizo, y creo que la causa fué el haber ya muchos de los aficionados fuera. Lo sentí por aquello de poder pasar una noche agradable y, al mismo tiempo, por las noticias que tenía respecto á la ejecución de la obra.

Se empieza á recojer la cosecha de patatas, y por lo que he visto y me han dicho, no es muy buena. Esto es un gran perjuicio para toda esta montaña.

La temperatura es muy agradable, y esto hace que las familias que todavía hay aquí, puedan aprovechar el tiempo saliendo por las afueras que, en verdad son preciosísimas.

Siento no poder permanecer más días en esta villa en donde he pasado diez muy bien; los habitantes son de todo punto amables; basta decir que me consideran como hijo del país, y me acompañan á paseo muchos de ellos, los cuales me enseñan todo el país; basta decirle les estoy sumamente agradecido.

Anteayer hubo relevo de las fuerzas que hay destacadas en varios puntos de esta parte de los Pirineos por fuerzas del mismo Batallón de Cazadores de Figueras, y á juzgar por lo que he visto, se conoce que este Batallón tiene grandes simpatías, pudiendo asegurar que el día del relevo por otras fuerzas, lo sentirán estos patriotas: según me dijeron, ya hace dos años que está de servicio por esta parte.

Pienso el lunes próximo salir para Olot y desde allí le daré noticias.

Amigo mío, hemos estado muy bien estos días, pues aquí no ha habido nada de elecciones para Diputados de las que creo poco caso hacen ya en toda esta región, pues no he oído hablar de ningún partido ni creo que haya partidarios de ningún Diputado.

Esta tarde, con varios amigos, voy á hacer una excursión por la parte de Setcasas, cuyo panorama, según dicen, es muy bonito; ya le contaré lo que ocurra en mi próxima.

Y hasta otra se despide su afectísimo amigo y S. S. q. b. s. m.—*Sarandab.*

DESDE PARIS.

17 de Setiembre de 1888.

¿Otro escándalo?—El incidente promovido días atrás por el diputado Nomina Gilly, á propósito de haber dicho en una reunión pública tenida en su departamento, que sobre los treinta y tres miembros de que se compone la comisión de presupuestos de la Cámara (cuya comisión preside el ex-presidente del consejo de ministros Mr. Rouvier), veinte á lo menos eran otros tantos Wilsons, amenaza producir en la opinión un escándalo mayúsculo.

El primero que ha tenido el valor ó la honrada altivez de rechazar públicamente este sangriento insulto lanzado ante la faz del país contra la mayoría de los individuos de dicha comisión, ha sido el diputado oportunista Mr. Raynal, ex-ministro de Obras públicas, á quien, al parecer, su colega Mr. Gilly había aludido de una manera personal y directa, cuando este hablaba en su discurso de «esos hombres que, antes

pobres como él mismo, una vez llegados al Senado ó á la Cámara gastan centenares de miles de francos por año, nabitán soberbios hoteles y viven con el tren y lujo de verdaderos millonarios.» «Ciertamente que no es—decía el diputado socialista—haciendo economías sobre sus 9.000 francos de indemnización, que han podido llegar á sostener tan lujoso tren de vida.»

Pero la carta de Mr. Raynal—que, dicho sea de paso, es muy digna y muy enérgica—no ha sido suficiente para que la cuestión quedara definitivamente resuelta. El diputado socialista que hace las veces de acusador es, por lo visto, hombre de singular decisión y de carácter inflexible, y dispuesto á hacer escándalo en este asunto, como lo está demostrando su actitud, irá hasta el fin, incluso hasta los tribunales de justicia con objeto de que se averigüen y depuren y comprueben los hechos que él se dispone á revelar, dice á fin, de que el país sepa á que atenerse respecto de la pretendida moralidad y del decantado desinterés de que hacen continuamente alarde ciertos personajes directores de la política. Como es natural, los periódicos intransigentes hacen coro á la propaganda del diputado obrero, ofreciéndose á secundarle en su empresa moralizadora, y tanto ruido han hecho ya unos y otros, y tanto ha sorprendido á todo el mundo la conducta pasiva que, á parte del diputado Mr. Raynal, han guardado la mayoría de los individuos de la comisión aludida, que la opinión pública ha empezado realmente á escandalizarse presintiendo que tal vez Mr. Gilly tenga razón, y que si el tribunal encontró serios motivos para condenar al yerno del anterior presidente de la república acusado de dilapidaciones y *tripotages*, no sería extraño que con un poco de buena voluntad y de firmeza llegara á descubrirse la existencia de toda una familia de Wilsons en el seno de la Cámara de diputados, donde son tantos los que suelen hacer su agosto á costa del país—en Francia lo mismo que en las demás naciones—protegidos por la inmunidad parlamentaria.

El asunto, pues, amenaza tomar un carácter de seriedad que ya hoy sería muy difícil contener en el estado á que han llegado las cosas y dadas ciertas oficiosas revelaciones de que el público tiene ya conocimiento.

Los espías alemanes.—Desde hace algunos días, la prensa toda de esta capital y una buena parte del cuerpo de policía, se hallan sobre la pista de una sociedad de espías á las órdenes del canciller alemán, cuya sociedad parece que tenía establecidos sus reales en las cercanías de París, teniendo á la mayor parte de sus individuos instalados á poca distancia de las fortificaciones.

Uno de los periódicos de esta capital, que en este importante asunto está prestando considerables servicios, publicó anteayer el texto de una carta postal que resulta altamente comprometedor para un alto funcionario de ferros-carriles, con quien estaba en relaciones amistosas el espía últimamente arrestado en Clamart (Van Heurck), el cual es uno de tantos que componen la asociación de que hablamos más arriba.

Ese mismo periódico, para demostrar que no ha obrado á tontas y á locas en este delicado asunto, escribe hoy lo siguiente:

Repitámoslo: hemos adquirido la prueba de que ese miserable (Van Heurck) se halla en relaciones con un funcionario de caminos de hierro susceptible de proporcionarle preciosas indicaciones sobre la movilización de nuestro ejército. Poseemos el nombre de ese funcionario. Nuestras noticias han sido cuidadosamente comprobadas, y podemos garantizar su exactitud de la manera más formal.—Hemos facilitado á la justicia una pista que tiene en nuestro concepto el carácter de seria. A ella toca aprovecharla. Es preciso que la luz se haga completamente y que el público sea en fin edificado acerca de los procedimientos de Mr. de Bismarck en Francia.

El hombre del para-caídas.—El profesor Baldwin, aeronauta americano, es el héroe del día en la capital del reino unido, sobre todo cuando verifica en Londres alguna de sus maravillosas bajadas en para-caídas. El para-caídas es realmente el instrumento de su fama y de su seguridad.

Según comunican de Londres, anteayer había atraído á la plaza de Alexandra más de cien mil espectadores. El profesor Baldwin había anunciado que se elevaría hasta unos 3.000 metros, y que desde allí, abandonando su globo, se dejaría caer con su para-caídas. En realidad creese que el aeronauta había alcanzado unos 1.600 metros cuando se dejó caer del globo para lanzarse en el espacio. El tiempo que tardó en llegar á tierra fué de tres á cuatro minutos.

Según relatan los periódicos ingleses, esa peligrosa y atrevida bajada produjo un efecto terrible en la muchedumbre que permaneció muda de estupor y espanto viendo dibujarse en el espacio, durante tres segundos, la silueta del intrépido aeronauta descendiendo como unos dos ó tres cientos metros con rapidez vertiginosa antes que se abriese el salvador para-caídas; pero desde el momento en que éste fué ampliamente desplegado—dicen los periódicos londnenses—Baldwin fué aproximándose á tierra con tanta gracia como rapidéz, y puso sano y salvo el pié sobre el suelo, en el punto mismo de donde había partido, en medio de las aclamaciones entusiastas de la muchedumbre maravillada.—S.

Noticias locales y generales.

Según leemos en *El Correo de Andalucía* del 16, ha estado estos días en Málaga de paso para Granada bajo el nombre de Mr. Darcourt y guardando el más riguroso incógnito, el célebre general francés Mr. Boulanger en compañía de tres personas más.

Como según el colega trata el referido general de visitar la Exposición de Barcelona, y desde este punto debe dirigirse á Marsella por vía terrestre, tendremos el gusto de conocer al ex-ministro de la Guerra francés que tanto renombre ha alcanzado en la vecina nación.

Si no fracasa de nuevo la tan careada expedición de viajeros procedente de Nantes que han de ir á Barcelona con objeto de visitar el gran Certámen que allí se celebra, llegará á realizarse en breve, pues según se nos asegura, debe pasar por esta ciudad en los primeros días de Octubre, ignorándose la fecha acordada.

Después de haber permanecido una temporada en Valencia, ha regresado á esta ciudad en unión de su respetable familia, nuestro particular amigo el inteligente Jefe de Mercancías de la estación de esta capital, D. José Ramirez Garcia.

Tenemos entendido que en los pueblos de Palol de Rebardit y S. Andrés del Terri, no se despachan aún las cédulas personales del actual ejercicio económico, irrogando, como es natural, graves perjuicios á los contribuyentes.

Esta noticia la trasladamos al señor Administrador de Impuestos, á fin de que dicte severas medidas contra quien corresponda.

¿Cuándo pagará la Sucursal del Banco de España el 80 p. ° de Propios que corresponde á los Ayuntamientos?

Cuando el señor Delegado de Hacienda procure por el bienestar de dichas Corporaciones.

¡Parece increíble! Para cobrar de los Municipios, todo vá al vapor. Para pagarles lo que tan legalmente les corresponde, á paso de tortuga.

En la Junta provincial de Instrucción Pública, se han recibido los títulos de Maestros interinos hechos por la

misma á favor de D. Jaime Tressents para Ribas, D. Juan Dorca, para Pardinás, D. Rosendo Albert para Blanés y Doña María Fedevella para la de niñas de Torroella de Montgrí.

—De *El Semanario de la Bisbal.*

Diceanos que estos días recorría ocultamente algunas poblaciones de esta provincia el ex-escapulario Gabarró.

Veremos si la policía echa el guante á ese señor tráfuga, contra quien está pendiente la cuchilla de la ley.

Pero colega dedicado al Corazón de Jesús, mire usted que eso de ser delator ni fué muy del corazón del Salvador del mundo ni es muy propio de un católico tan puro como usted quiere ser.

El Estado ya paga Vigilancia y Seguridad; deje V. de apropiarse funciones tan honrosas como las de los delatores, que no está bien.

Hace unos días, al entrar en La Bisbal una pobre mujer cargada con un haz de leña, fué presa de un ataque violento que la dejó cadáver al poco rato.

El Ripollés se queja al Gerente de aquel ferro-carril, del proceder de los Empleados y de que los viajeros que en S. Juan de las Abadesas pagaron pasaje como personas, tuvieron que viajar como animales metidos en wagones para ganado de cerda.

Vamos, señor Maciá Bonaplata, que esto es peor que el que marquen sus Interventores los billetes á lo perro, con los dientes.

—De *El Diario de Lérida.*

En varios términos de nuestra provincia será difícil envasar la uva cómodamente, pues hay comarcas en que la cosecha es extraordinariamente abundante. Lo sensible del caso es, que este año en que el cielo nos favorece, se ha sublevado Moret que, con sus disparatados planes, está arruinando la primera de nuestras riquezas.

Escriben de Castellón de la Plana diciéndonos, que este año la cosecha de la naranja se presenta inmejorable. A pesar de que habrá una cuarta parte menos de fruto, éste es más grueso y mejor que el de años anteriores.

Según dicen de Alicante, el conocido filántropo don José Muñoz ha enviado 4.000 duros para socorrer las desgracias ocasionadas por la inundación en Cuevas.

En Málaga se ha verificado con éxito la prueba de un «electro-aviso» ó timbre eléctrico, que sirve para dar la señal en casos de incendio.

El aparato es de tanta precisión, que basta quemar un papel en cualquiera habitación de la casa en que la instalación sea completa, para que el timbre avise enseguida, dando la señal de alarma, no cesando de avisar mientras dura el fuego.

Tan pronto como éste se ha extinguido, la campanilla cesa de sonar, y el «electro-aviso» queda dispuesto para anunciar de nuevo.

Hace unos días, un arriero, al llegar cerca de Cassá de Pelrás, no pudiendo contener la caballería que se espantó al paso del Tranvía de Flassá á Palamós, fué arrollado por aquella pasándole encima una rueda del carro y quedando en muy mal estado.

A 2.596 ascienden los naufragios acaecidos en las costas de Inglaterra en la primavera y verano del presente año, en los cuales han perecido 396 personas.

Modas Parisienses.

Pocas, muy pocas novedades á mencionar en este momento. La moda toma, por decirlo así, un reposo, dejando que las innovaciones de la primavera ó del verano se mantengan, se trasformen ó desaparezcan según el buen gusto de cada cual y meramente á capricho.

Los talles llévanse actualmente mucho más cortos. Con todo, los talles largos son más ventajosos para las señoras de buen cuerpo y, por mi parte, creo que no es útil aun renunciar á ellos en absoluto. Púedese alargar ó adelgazar el talle por medio

del cinturón ruso confeccionado muy en punta y terminando solamente en la costura del cuerpo (*corsage*) tomada debajo de los brazos. Con este cinturón no hay necesidad de hebilla ni de lazo.

Hé aquí algunos vestidos de niños, dignos de mencionarse:

1.º Traje de niña en lana rayada de fantasía, de varios colores; falda plegada con ligero pouff, cuerpo haciendo tirantes con punta de terciopelo. Grande capellina de paja de Italia, adornada con plumas ó flores.

2.º Otro traje de niña en sarga, de un solo color muy acentuado; la falda guardada de volantes recortados y mezclados dos grupos de cintas; la camiseta en *surah* adecuado y con correderas arriba y abajo; la manga plegada, también con grupos de cintas. — La misma *toilette* se hace en lana tono azul unido, verde musgo, gris, nutria, etc...

Los colores cobre y tierra cocida, más ó menos brillantes, tienen mucho éxito, lo cual no es extraño pues esos tonos son en realidad apropiados para el otoño, alternando, empero, con el verde que continúa gozando de especial favor.

La *faïlle* francesa, el tafetan negro se emplean mucho como adorno, tal como lo indicaba en la última revista, y la estación de invierno que se acerca, no puede hacer sino aumentar esa predilección á su favor. El satin de un solo tono está completamente abandonado; pero en cambio el *moiré* mantiene su rango entre las telas más apreciadas. — Empieza á entreverse ya para dentro de poco el uso de lanas escogidas, tono unido ó de fantasía, con las cuales — mezcladas con la seda y con el *surah* — podrían componerse ciertamente toda clase de elegantes *toilets*. — *Stella*.

EL SAN BERNARDO.

En la región de los Alpes, entre el San Gatar-do y el Mont Blanc, se hallan las montañas más altas de Europa, el Monte Rosa (3.618m) el Cer-vín (4.322m), el Gran San Bernardo (3.375m), el más alto de Europa, el Mont Blanc (4.810m).

Desde esta enorme muralla que tiene 160 kiló-metros de longitud, se divisa un horizonte de 400 kilómetros; al Sud el rico y verdoso valle del Pó donde nace la espina dorsal de Italia, los Apeni-nos; por bajo, el golfo de Génova envuelto en-tre los vapores del Mediterráneo; al Oeste la cuen-ca del Ródano limitada por los Cévennes y las he-l-las montañas de Borgoña; al Norte el alto Ródano, el lago de Ginebra que parece un manto azulado en medio de los campos, la muralla del Jura hasta el Rhin y el inmenso caos de lagos y montañas de la Suiza, y al Este una larga serie de picos de nieve hasta el San Gotardo.

No es ni el panorama, ni la majestad del

monte lo que ha dado más fama al San Bernar-do. Su celebridad arranca del convento, de su hospitalaria comunidad y de los perros que ausi-lian al pobre viajero perdido ó sepultado entre los aludes que se desprenden de las rocas.

Lo primero que salta á las mientes es la curio-sidad por conocer la historia de aquel varón vir-tuoso fundador del asilo en donde el viajero ha-lla hogar, suelos para su espíritu desalentado y sobrecogido.

San Bernardo nació en 923 cerca de Annecy, y era hijo de Ricardo de Menthon, rico y nobleju-do castellano. Fué enviado á estudiar á París, y cuando sus padres se disponían á casarlo con la hermosa Margarita de Miollans, el buen varón escapó de su casa, emigrando á un convento de Aosta. Conmovido por las desgracias que oía re-ferir y que eran causadas en parte por el clima y en parte por los bandidos que infestaban la parte de los Alpes en donde se halla el San Bernar-do, decidió proteger con su caridad á las perso-nas expuestas á tales peligros.

Por su dulzura y talento, logró atraer á aque-llos bandidos y hasta obtuvo facilidades para fundar el convento al cual acudieron, entre los primeros viajeros, los infelices padres del santo que iban en busca del hijo escapado del hogar, cuando la fortuna y el amor le tendían sus ri-sueñas alas.

El establecimiento de S. Bernardo, se compone de un vasto edificio de piedra que tiene celdas para los religiosos, habitaciones para los viajeros, salas de estudio, capilla y biblioteca. En frente se levanta otro edificio pegado á la montaña para protegerle contra los aludes, un cobertizo donde los mercaderes de Aosta y del Valés colocan los géneros de otros países y un edificio cercado con verja de hierro que sirve de cementerio.

Los religiosos gozan las consideraciones de canónigo y su superior, que ordinariamente re-side en Aosta, tiene derecho á usar mitra y ca-yado: siguen la regla de San Agustín, que no les impone la vida del claustro ni les sujeta á un régimen estrecho, aunque no puede darse nada tan riguroso como la existencia á que se hallan sometidos en aquellas rocas salvajes, donde nue-ve meses son de frío insufrible (27° Reaumur ba-jo cero) y los tres restantes, llamados de verano, son lo suficientemente frescos para que los lagos tengan en su superficie una capa de dos pies de hielo.

Los famosos perros del monte San Bernardo, aseguran unos naturalistas que proceden del cruzamiento del dogo inglés con el perro de presa español, mientras afirman otros que vienen del mastín y del perro deánés. Sea de ello lo que quie-ra, esos animales, por sus instintos y por sus ser-vicios, merecen la universal gratitud.

Esa raza de héroes inteligentes, tienen tam-bien su gran congénere, especie de coloso, cuya historia admira por los muchos y extraordinarios servicios. Se llamaba Barry y llevaba al cuello una medalla de honor como premio de mas de 40 servicios prestados á los transeúntes.

Un día se marchó á la ventura por las monta-ñas y encontró un niño dormido en la nieve; en-tonces se detiene, lo huele, lo calienta y reani-ma poco á poco lamiéndole con cuidado: después le tira dulcemente del brazo, hasta que el niño, obedeciendo por instinto á esta invitación, se co-

loca sobre el lomo del valiente Barry, quien dan-do muestras de alegría, corre al convento don-de deposita su conquista.

Publicaciones.

Hemos recibido:

El número 24 de la *La Ilustración Nacional* re-vista decenal con multitud de grandes hermosos grabados cuyo sumario es el siguiente.

Grabados: D. Pedro Hernández Raymundo, Director de *La Ilustración Nacional*: muerto en Madrid el 3 de Septiembre de 1838.—Australia: vista general de Sandhurst.—La escuela (cuadro de *Renasillo*).—Monumento arquitectónico: Roma; iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.—Lec-ción de Piano.—Vendedora de frutas.

Texto: ¡Descanse en paz! por la Redacción.—Crónica, por D. F. Serrano de la Pedrosa.—Ex-plicación de los grabados.—Bocetos militares: El coronel, comandante de infantería, D. Pedro Her-nández Raymundo, por D. Arturo Botarello.—Cró-nica de Boba, por Sánchez Romero.—Injusticia so-cial (poesía), por D. A. Chápoli Navarro.—J. Díaz Macías.—Villamartin y los tratadistas de milicia en la España del siglo XIX, por D. Luis Vidart.—Carta cubana: una fiesta de *Base-Ball*, por E-frain.—Fuerza mayor, por D. T. Bravo y Lecea. Los dos criminales (poesía), por D. J. Navarro Baeza.—Variedades y notas.—A la memoria del que fué mi querido jefe D. Pedro Hernández Ray-mundo, por D. Nicanor Pérez Gazo y Vega.—Un viaje al Golfo de Guinea (conclusión), por D. E-milio Bronelli.—Tragedias del arroyo (continua-ción) por D. Juan Valero Martir.—Bajo cubierto, por D. Eduardo de Palacio.—Anuncios.

Para suscribirse dirijirse á la *Administración: Almirante, 2 quintuplicado.*

Boletín Religioso.

SANTO DE HOY.

San Eustaquio.

CUARENTA HORAS.

Están en la iglesia de las Bernardas.

En los domingos durará la exposición 7 horas á saber: cuatro por la mañana, desde las 8 á las doce; y por la tarde tres, empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la oración.

MERCADOS.

GERONA.—Trigo, hectólitro, 18'75 pesetas.—Mezcladil, 16'30.—Judías 22'30.—Habas, 13'25.—Avena 9'25.—Arbejas, 17'0.—Cebada 11'30.—Mijo, 13'50.—Centeno, 12.—Patatas, 00'25 Kilo-gramo.

TELÉGRAMAS

Madrid 18.—Han fracasado las negociaciones para llegar á una inteligencia entre demócratas y monárquicos; sin embargo, algunos esperan que se reanuden.

En Granada ha tomado gran desarrollo la dife-ria; tómanse medidas para cortar su vuelo.

Telégramas Extranjeros.

París 18.—La fiebre amarilla causa grandes es-tragos en Nueva-Orleans.

En París las tahonas se han cerrado, por ne-

garse sus dueños á rebajar el precio del pan.

Por efecto de la inundación, en Puerto-Rico pe-recieron 100 personas, y en las Salinas 10. Una casa fué arrastrada por las aguas, pereciendo sus moradores.

Imprenta de LA LUCHA á cargo de Pedro Vert.

Anuncios.

AVA del LABARTHE
Este nuevo medicamento, muy superior al *Cubaba*, *Conaba*, *Santa*, *Guzum*, etc., agradable al gusto, excitando el apetito, no fatigando el estómago, no produciendo ni vómitos, ni diarreas, ni constipación, no comunicando ningún olor á los orines, suprime, desde el segundo día, el dolor durante el acto de la micción, y cura radicalmente los flujos más inveterados, re-ntes ó antiguos (*Blenorra-gia*, *Gota militar*, etc.). Envío franco de un frasco. 5 francos.
SIN ETIQUETA APARENTE
ROCHER, 112, rue Turenne, París, y to las Farmacias



PREPARACIONES

MEDICAMENTOSAS

DEL

LIC. VÁZQUEZ NAMELLE.

ELIXIR DE VAZQUEZ.

Nos proponemos en este anuncio dar á cono-cer al público este Elixir, cuyas propiedades cu-rativas han sido ensayadas por muchos médicos desde el año 1865 en que se empezó á usar.

Sirve este Elixir para la curación rápida de las fiebres ó procesos denominados infecciosos, y ha sido por este motivo de una utilidad incontes-table para curar muchas dolencias de este géne-ro, á cuya cabeza figuran el cólera y la fiebre amarilla, el TIFUS, las DIARREAS sean ó no dis-sentéricas y en una palabra cuantas enfermeda-des dependen de una causa infecciosa determi-nada, siendo superior el *Elixir balsámico de Váz-quez*, á cuantos medios se conocen hoy para com-batir estas dolencias.

Su utilidad es también incontestable en todas as formas de GOTA y REUMATISMO, pudiendo garantizarse la curación de estas dolencias á las doce horas de usarlo.

Este precioso medicamento se vende en Gero-na, en la farmacia de D. Joaquin Coll, al precio de 10 reales frasco grande y 6 reales frasco pe-queño, y el Sr. D. Juan Vázquez, que vive en Madrid en la calle del Horno de la Mata, núme-ro 10, tiene establecida una sección para contes-tar gratuitamente á cuantas preguntas se le ha-San sobre el uso de sus medicamentos.

GARGANTA
VOZ y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN
Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritacion que produce el Tabaco, y especialmente á los Señores PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emision de la voz.
Recibir en el rotulo a firma
Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS



Intervencion para que proceda á abrir los cargos correspondientes en las cuentas de los respectivos conceptos del presupuesto, y estampando y suscribiendo despues en los documentos de liquidacion la nota de *inter-venido*, los devolverán á la Administracion de que procedan para los efectos oportu-nos.

Cuando desde luego resulten conformes, se harán los asientos en los libros, se es-tampará y suscribirá la nota de intervenido y se devolverán á la Administracion de ori-gen.

Art. 20. El procedimiento determinado en los artículos que proceden respecto á los trámites que han de seguirse en la declara-cion, liquidacion, intervencion de los dere-chos de la Hacienda por contribuciones é impuestos, debe observarse con los pedidos de los estanqueros despues de liquidados, con las órdenes y guías de las remesas, con los contratos de arrendamiento de fincas, con las cuentas de las Administraciones su-balternas de Hacienda, con las órdenes de adjudicacion de fincas vendidas y expedien-tes de las inventariadas, con las cuentas que rinden los funcionarios de otros Minis-terios encargados de la recaudacion de va-

lores presupuestos, y en general con todo documento que dé origen á un derecho á cobrar por la Hacienda ó demuestre y ex-plique los ya cobrados y que deben ingre-sar en la Tesorería.

Art. 21. Corresponde á las Administra-ciones expedir todo mandamiento de cargo para la Tesorería por realizacion de los de-rechos de la Hacienda que haya cargado en sus cuentas corrientes á virtud de los do-cumentos de liquidacion intervenidos con arreglo á lo determinado en los artículos 19 y 20, en cuyas cuentas harán también los abonos procedentes, despues de interve-nida la entrada en Caja del importe de los talones de cargos expedidos.

Art. 22. Para formalizar el ingreso en Caja del valor á que asciendan los pedidos de los estanqueros, se extenderá un solo ta-lón de cargo, detallando á su dorso, por medio de columnas, el valor de los efectos de cada clase. En los mismos pedidos, pré-vio exámen de la Intervencion, suscribirá el Tesorero el recibo de su importe, y los pasará nuevamente á la Intervencion para que practique el oportuno abono en la cuenta del del almacén. Hecho el asiento, estampará la misma en el pedido la nota

judicacion de fincas en pago de débitos, lis-tas cobratorias, encabezamientos, contratos de arrendamientos y repartimientos del im-puesto de consumos, liquidaciones, cuentas de subalternos y demás documentos proce-dentes de las Administraciones, ejercerá su cargo fiscal, observando si están formados con arreglo á instruccion y los preceptos le-gales. Si notase alguna falta de cualquier género, procederá conforme á lo dispuesto en el art. 4.º; y si por la Administracion respectiva no se subsanare, hará por escrito al Delegado las observaciones que estime procedentes y justas, exponiendo la necesi-dad de que se corrija el error cometido. Si esta observacion no fuese inmediatamente atendida, ó si la falta tuviera el carácter de infraccion consumada de ley, dará cuenta enseguida á la Intervencion general de la Administracion del Estado.

Art. 27. Para la realizacion de los dé-bitos á favor de la Hacienda y del Tesoro, solicitarán del Delegado los Jefes de las res-pectivas dependencias, la expedicion de los mandamientos de apremio contra los deudores, procediendo en la forma que pre-vengan las instrucciones para el cobro de los débitos á la Hacienda pública.



Sillas Viena regilla.	70	ptas. doc.
Sillas fuertes asiento madera.	60	» »
Sillones para escritorio.	15	» uno.
Camas hierro inglesas barra latón	50	» una.
Sommiérs hierro á la inglesa.	50	» »
Camas madera torneadas.	50	» »
Mesitas noche con mármol.	15	» »
Mesitas centro.	4	» »
Cómodas con mármol.	65	» »

SERAPIO MIRAMBELL
Progreso, 5, Gerona.

Especialidad en muebles de encargo tanto del país como extranjeros, Aparadores, armarios, Silleras, cortinajes, etc., etc., etc.

ROB BOYVEAU TANNÉCHUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo*. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU TANNÉCHUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa*. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En París, con J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFECTEUR

LA LUCHA

DIARIO DE GERONA.

Diez y ocho años de existencia.

Se publica todos los días menos los siguientes á festivos.

**Regala novelas,
Dá folletín legislativo**

**es el periódico
de más lectura en su
clase.**

PRECIOS DE SUSCRICION.

Gerona, trimestre.	4'50	pesetas.
Idem fuera de la capital.	5'00	»
Ultramar, id. en oro.	18'00	»
Idem por un año, en oro.	30'00	»
Extranjero, trimestre.	7'50	»

Redaccion y Administracion, calle del Progreso núm. 4, piso 3.º, puerta 1.ª

ENFERMEDADES NERVIOSAS

CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: *Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histérico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.*

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C^{ía} de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

FERRO-CARRILES DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA.

Horas de entrada y salida de los trenes que admiten pasajeros en la estación de esta Ciudad.

Trenes en dirección á Barcelona.

		Llegada.	Salida.
Mañana Correo	» 1.ª y 3.ª	6'31	6'56
» Mixto	» 2.ª y 3.ª	10'31	10'56
Tarde Mixto	» 2.ª y 3.ª	1'30	2'8
» Correo	» 1.ª y 3.ª	3'31	3'39
Noche Mixto	» 2.ª y 3.ª	10'37	
» Expres	» 1.ª y 2.ª	9'16	9'21

Trenes en dirección á Port-Bou.

		Llegada.	Salida.
Mañana Mixto coches 2.ª y 3.ª			5'20
» Correo	» 1.ª y 3.ª	8'24	8'30
Tarde Mixto	» 2.ª y 3.ª	12'32	1'30
» Correo	» 1.ª y 3.ª	5'3	5'11
Noche Expres	» 1.ª y 2.ª	12'50	12'53

Las horas están ajustadas al meridiano de Madrid.
Los expresos no llevan correo ni equipaje. En estos trenes solo se despachan en Gerona billetes

tes ida en las estaciones de Barcelona, Figueras Port-bou y Francia. La línea férrea del Midi ha establecido enlace con los suyos.

TRANVÍA DEL BAJO AMPURDAN

Salidas para Flassá.
De Palamós 3'39, y a las 9 mañana; y 12'20 y 2'46 tarde.
« Palafrugell, 4'17 y 6'33; mañana; 12'51 y 3'18 tarde.
« La Bisbal, 5'15; y 7'10 mañana; 1'56 y 4'1 tarde.
Llegadas á Flassá 5'37; 8'26 mañana; 2'41 y 3'06 tarde.
Salidas para Palamós.
De Flassá, 6'32; y 9'16 mañana; 3'17 y 6 tarde.
« La Bisbal, 7'32; y 10'01 mañana; 4'12 y 6'46 tarde.
« Palafrugell, 8'33 y 11'02 mañana; 5'14 y 7'46 tarde.
Llegadas á Palamós 9'06 y 11'35 mañana; 5'41; y 8'21 tarde.
Los relojes de la compañía están arreglados por el meridiano de Madrid y por lo tanto hay 52 minutos de retraso con la hora de Palamós.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajo á la aguja, crouchet, tapicería en colores, no velas, crónicas, bellas artes, música, etc.

por los servicios que se hallan á cargo de las Administraciones, como son los premios de recaudacion, de expendicion, de investigacion, los gastos de porte, las obligaciones del fondo especial de partícipes, etc., etc., se procederá en la forma determinada respecto á los derechos de la Hacienda en los artículos 16 á 19; es decir, que los documentos en que se funde la declaracion de las obligaciones deben pasarse, después de liquidado el importe de éstas por las respectivas Administraciones, á la Intervencion para que, previo su informe y aprobacion del Delegado, haga los oportunos cargos en las cuentas de los artículos del presupuesto y redacte los mandamientos de pago para la Tesorería.

Art. 25. Si ocurriera el caso de que la Intervencion, al revisar las liquidaciones de derechos ú obligaciones de la Hacienda practicadas por la Administracion, observase algun error que altere el importe de la suma á recaudar ó á satisfacer, exigirá su inmediata rectificacion.

Art. 26. La Intervencion, al revisar ó intervenir los repartimientos, matrículas, expedientes de altas y bajas de la contribucion industrial, de partidas fallidas y de ad-

de «abonado al almacén y pase al mismo para que haga la entrega,» la cual tendrá lugar, conservándose en él los pedidos con el recibí de los interesados. Estos documentos, que requisitados en la forma indicada representan, á la vez que la carta de pago de la Tesorería por el valor de los efectos vendidos, el libramiento satisfecho por el almacén, servirán de justificantes á las cuentas que el Guarda almacén rinda á la Administracion.

Art. 23. Para formalizar el ingreso de los valores recaudados por contribuciones directas, puede expedirse un solo talón de cargo por el cupo para el Tesoro y por los recargos para los diferentes partícipes; pero se cuidará de expresar detalladamente á su dorso, por medio de columnas, la parte correspondiente á cada pueblo, tanto por cupo como por cada uno de los recargos.

También debe citarse el número de intervencion del mismo talón de cargo en todos los conceptos de las relaciones de las cuentas en que se comprendan las diversas partidas cuyo detalle conste al dorso de aquel documento.

Art. 24. Para el reconocimiento é intervencion de las obligaciones de la Hacienda

precedentes de los ramos que tienen á su cargo las Direcciones generales de Propiedades y de Impuestos.

En las capitales de provincia y pueblos anejos á su partido ó partidos judiciales, desempeñará las funciones de Comisionado de Ventas, con arreglo á la Instruccion de 31 de Mayo de 1855 y demás disposiciones vigentes, el Administrador de Propiedades, quien, bajo su responsabilidad, podrá delegar en un Oficial de su dependencia la asistencia á las subastas y otras obligaciones que estime oportuno.

Art. 18. Inmediatamente después que sean examinados y liquidados los repartimientos de la Contribucion territorial y de cualquier otro impuesto votado por las Cortes, y todos los documentos que representen derechos liquidados de la Hacienda por contribuciones é impuestos, se pasarán á la Intervencion.

Art. 19. La Intervencion revisará las liquidaciones de derechos de la Hacienda hechas por las Administraciones, y en el caso de ofrecer reparos, las devolverán á la Administracion respectiva para que subsane los defectos que en dichos documentos adviertan. Una vez conformes, volverán á la